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Па дзеяПа дзея  

Сё лет ні фес ты валь — гэ та 
шэсць кон кур саў, у якія ўва хо дзяць 
94 філь мы, па за кон курс ныя пра-
гра мы іг ра во га і да ку мен таль на га 
кі но, ін дуст ры яль ная плат фор ма, 
су стрэ чы з аў та ра мі. Гэ та Мі ха эль 
Ха не ке, Фран суа Азон, Агнеш ка 
Хо ланд, Фа ціх Акін, Бру но Дзю мон, 
пе ра мож цы Кан ска га і Бер лін ска га 
кі на фес ты ва ляў, асаб лі вы по гляд 
на кі но пост са вец кай пра сто ры, аў -

та ры, якія хут ка апы нуц ца ў аван-
гар дзе су свет на га кі но, і аў та ры, 
што гэ ты свет ужо за ва я ва лі. Гэ та 
буй ное, важ нае і стыль нае ме ра-
пры ем ства, якое дае бе ла рус кай 
пуб лі цы маг чы масць уба чыць на 
вя лі кім эк ра не філь мы, якія яна, 
на пэў на, ні ко лі без яго не ўба чы ла б.

Пля цоў ка мі сё лет ня га «Ліс та па-
да» ста нуць кі на тэ ат ры Falcon Club 
Бу цік Кі но, «Цэнт раль ны», «Мір», 

«Пі я нер», «Бе ла русь» і Му зей гіс-
то рыі бе ла рус ка га кі но. Кон курс ныя 
пра гра мы, як заў сё ды, бу дуць гля-
 дзець між на род ныя жу ры, ся род 
якіх на мес цы бы ло га Між на род на-
га жу ры кі на прэ сы з'я ві ла ся жу ры 
FІPRESCІ — Між на род най фе дэ-
ра цыі кі на кры ты каў, у склад якой 
сё ле та ўвай шлі дзе сяць бе ла ру саў. 
Ад бы лі ся зме ны ва ўзна га ро дах — 
за мест Зо ла та, Се раб ра і Брон зы 
«Ліс та па да» сё ле та кі на фес ты валь 
бу дзе ўзна га родж ваць Гран-пры, 
Пры зам FІPRESCІ і Пры зам гля дац-
кіх сім па тый.

Асаб лі вую ўва гу трэ ба звяр-
нуць на бе ла рус кае кі но, якое кан-
цэнт ру ец ца ва ўжо тра ды цый ным 
На цы я наль ным кон кур се, а на 
XXІV кі на фес ты ва лі так са ма аказ-
ва ец ца ў Асноў ным кон кур се да ку-
мен таль на га кі но (гэ та фільм «Сяр-

гей Плыт ке віч. Ча ла век з фо та апа-
ра там» Воль гі Да шук) і ўпер шы ню 
ў кон кур се «Ма ла досць на мар шы» 
(гэ та кар ці на «Заўт ра» Юліі Ша тун).

Што да ты чыц ца сён няш ня га дня, 
ён мо жа пры нес ці не ча ка ныя эмо-
цыі праз пра гляд но вых філь маў. 
У кі на тэ ат ры «Цэнт раль ны» бу дуць 
па ка за ны фільм ад крыц ця «Ліс та-
па да» «Арыт мія», ра сій скі аль ма нах 
«20:17», вар тая асоб най ува гі кар-
ці на «След зве ра» Агнеш кі Хо ланд 
і но вы фільм Дэ ні Ка тэ, які ле тась 
уз на чаль ваў жу ры кон кур су «Ма-
ла досць на мар шы», «Шаў ко вая 
ску ра». Пач не свае па ка зы і да ку-
мен таль ная пра гра ма: у кі на тэ ат ры 
«Мір» мож на бу дзе ўба чыць кар ці ну 
Сты ве на Кан та ра «Тан цоў шчык» і 
ар ген цін скі фільм Рад ры га Х. Ві ла 
«Тан га ў Па ры жы. Ус па мі ны Асто ра 
П'я цо лы» з пра гра мы «Му зы ка Док», 

а так са ма фільм гру зін ска га рэ жы-
сё ра Ле ва на Ка гу аш ві лі «Но вае 
жыц цё Га гі ты» і стуж ку «Ні чэ вуд», 
га лоў ным ге ро ем якой з'яў ля ец ца 
па пу ляр ны аф ган скі ак цёр.

Ужо заўт ра гле да чы і жу ры пач-
нуць гля дзець кон курс ныя пра гра-
мы, за ці каў ле ныя на кі ру юц ца на 
ме ра пры ем ствы Ін дуст ры яль най 
плат фор мы, пуб лі ка па зна ё міц ца з 
за про ша ны мі гас ця мі і змо жа за-
даць аў та рам свае пы тан ні пас ля 
кі на пра гля ду. Але свя та бу дзе не
та кое доў г ае, як ха це ла ся б: ужо 
10 ліс та па да пас ля на сы ча ных філь-
ма мі дзён мы да ве да ем ся наз вы 
пе ра мож цаў і за ста нём ся з гэ тым 
жыць. Да на ступ на га «Ліс та па да».

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovіch@zvіazda.by



ЗА ЛІС ТА ПА ДЗІ ЛА!
Сён ня раз бі тая аб шта тыў та лер ка аб вес ціць ад крыц цё XXІV кі на фес ты ва лю «Ліс та пад»

Лю бі мая кі на па дзея го да кі на фес ты валь «Ліс та пад» сё ле та ад сы-
лае да іс ці ны, лю бо ві і пры га жос ці — у пра мым сэн се да ін дый ска-
га філь ма «Satyam Shіvam Sundaram: Love Sublіme» Ра джа Ка пу ра. 
Вы б толь кі на гэ та па гля дзе лі: Ша шы Ка пур, ад кры тыя са ры, ру хі 
сцёг на мі, са лод кія ілю зіі, ві хур ныя страс ці і тон кая, на ват эле гант-
ная эро ты ка. Тое ж, у сэн се, іс ці ну, лю боў і пры га жосць, трэ ба 
па спра ба ваць ад шу каць у ба га тай пра гра ме «Ліс та па да», якая 
сё ле та ўклю чае 165 філь маў з 55 кра ін. Ужо сён ня, 3 ліс та па да, 
кі на фес ты валь па ка жа пер шыя стуж кі і ў кі на тэ ат ры «Маск ва» 
пра вя дзе цы ры мо нію ад крыц ця з раз біц цём аб шта тыў та лер кі 
і па ка зам філь ма «Арыт мія» Ба ры са Хлеб ні ка ва.

АКІН ЧЫ ЦЫ
Ся дзі ба ў Акін чы цах стала ме ма ры я лам у 1982 го дзе. 

Руп ліў ца мі ства рэн ня му зея бы лі Да ні ла Міц ке віч і Ге ор гій 
Тка цэ віч. Апош ні, шэсць га доў пра слу жыў шы Ко ла су, пай шоў 
пра ца ваць у ін шы му зей, а ў наш час з'яў ля ец ца на мес ні кам 
стар шы ні Бе ла рус ка га фон ду куль ту ры.

— Мне да вя ло ся рых та ваць ста год дзе Яку ба Ко ла са — 
я быў вель мі шчас лі вы, — пры гад вае Ге ор гій ТКА ЦЭ ВІЧ. — 
І ка лі пры еха лі гос ці ў род ны ку то чак твор цы, шчы ме ла ду ша 
не толь кі ў мя не. Я ства раў гэ тае мес ца ра зам з доб ры мі 
людзь мі — ад гук ну лі ся су пра цоў ні кі Ака дэ міі на вук. Так са ма 
да лу чы лі ся да рож ні кі, мяс цо выя бу даў ні кі, якія ўсю тэ ры то рыю 
да вя лі да ла ду.

Сён ня эк скур сій ны рас по вед у Акін чы цах мож на па чуць 
з вус наў Соф'і Пят роў ны МІЦ КЕ ВІЧ. Ра зам пра хо дзім се ні, 
мі на ем ка мо ру, трап ля ем у свят лі цу. Жан чы на па-доб ра му з 
вя лі кім за да валь нен нем і цеп лы нёй рас па вя дае пра ўсе дэ та лі 
ўлад ка ван ня вяс ко вай ха ты:

— Вось ка лыс ка, ра ней яна на зы ва ла ся зы бач кай. У ёй 
ма ма ка лы ха ла бу ду ча га вя лі ка га паэ та. У Яку ба Ко ла са бы ло 
12 род ных бра тоў і сяс цёр. Та му ка лыс ку гай да лі ўвесь час. 
Ну і не ру ка мі звы чай на, а на гой, дзя ку ю чы спе цы яль на му 
пры ста са ван ню. Бо ру кі па він ны бы лі быць сва бод ны мі для 
пра цы — пра дзен ня ні так. Аку рат вя лі кія клу бы ні так мож на 
ўба чыць у ся дзі бе...

«Жа но чая ра бо та — гэ та веч ныя тур бо ты. То ка ля пе чы, 
то ў по лі — амаль не зво дзіц ца ні ко лі», — так пі саў Ко лас пра 
сваю ма му ў паэ ме «Но вая зям ля».

Усё ў гэ тым мес цы свед чыць пра зла джа нае ся мей нае 
жыц цё. У му зеі прад стаў ле ны по быт бе ла ру саў кан ца XІX — 
па чат ку XX ста год дзя. У «за ла тым» фон дзе — пра нік, якім 
ма ці паэ та, Ган на Юр' еў на, мы ла бя ліз ну, дзеж ка, у якой яна 
рас чы ня ла цес та. Ча ра віч кі да ста лі ся ад род ных Ко ла са. Хус-
цін ку-ка нап ля нач ку зда ла ў экс па зі цыю сяст ра пес ня ра.

— Баць ка паэ та, як ажа ніў ся, зай маў ся тым, што га няў плы ты 
кня зя, — пра цяг вае Соф'я Пят роў на. — Вось ку фэ рак, у якім ка-
лісь ці Мі хал Міц ке віч за хоў ваў гро шы, што атрым лі ваў за пра цу 
ў кня зя. Ад нак ка лі сям'я пе ра еха ла з Ласт ка ў Аль буць, праз 
год жыц ця на но вым мес цы ўся іх ма ё масць зга рэ ла. А ку фэ рак 
украў, як пас ля вы свет лі ла ся, жы хар Но ва га Свер жа ня. Зо ла та ён 
за браў, а ку фэ ра чак вы кі нуў... Паз ней ма ці паэ та ста ла за хоў ваць 
у ім пры ла ды для руч ной пра цы — на жні цы, ігол кі, спе цы яль ныя 
пры ста са ван ні, каб змот ваць ніт кі, гу зі кі. А вось ста ра жыт ная пло-

еч ка, каб пад круч ваць ва ла сы, — у паэ та ж бы ло шмат сяс цёр! 
Экс па на ты для му зея збі ра лі амаль 50 га доў та му. 

АЛЬ БУЦЬ
На ступ ны пункт на шай ванд роў кі — ме ма ры яль ная ся дзі ба 

«Аль буць», якая так са ма з'яў ля ец ца част кай му зея «Мі ка ла-
еў шчы на» (фі лі яла му зея Яку ба Ко ла са ў Мін ску).

Тут сям'я Міц ке ві чаў жы ла з 1890 па 1904 год. У гэ тым мес-
цы прай шлі дзі ця чыя га ды пісь мен ні ка, ка жуць, што ме на ві та 
тут ён на пі саў свой пер шы верш. Ад сюль ён па ехаў на ву чо бу 
ў Ня свіж скую на стаў ніц кую се мі на рыю, сю ды вяр таў ся кож нае 
ле та ўжо ма ла дым на стаў ні кам. Ме на ві та Аль буць апі са на ў 
яго паэ ме «Но вая зям ля» як Па рэч ча.

— Вар та рас тлу ма чыць ці ка вую наз ву Аль буць, — рас па-
вя дае Соф'я Міц ке віч. — Ка лісь ці са мы мі ба га ты мі людзь мі 
на гэ тых зем лях бы лі кня зі Ра дзі ві лы — не ка ра на ва ныя ка ра-
лі, — і яны ме лі больш, чым хтось ці ін шы, ля соў, у якіх ста ві лі 
лес ні чоў кі. 300 га доў та му тут бы ла на ват не лес ні чоў ка, а 
бу дан! А да ро га по бач на зы ва ла ся Бу дан скай... Ка лісь ці ў Ра-
дзі ві лаў па чаў вы мі раць род — дзет кі на ра джа лі ся, але доў га 
не за трым лі ва лі ся на гэ тай зям лі. Пры чым жы лі яны звы чай-
на год, тры, пяць, сем, дзе вяць — да тры нац ца ці га доў ма ла 
хто да жы ваў. Ні хто не мог даў мец ца, ча му так ад бы ва ец ца?.. 
Князь Ра дзі віл па чаў шу каць ра ду, вы піс ваў роз ных дак та роў 
з за меж ных кра ін. Але ні хто не мог знай сці пры чы ну. І вось 
князь знай шоў фран цуз ска га док та ра па проз ві шчы Аль ба, 
яго за пра сі лі ў Ня свіж. Той праз ней кі час здо леў вы свет ліць,
што пры чы на ў шлю бах па між бліз кі мі сва я ка мі. У гэ ту мяс цо-
васць урач ча сам пры яз джаў з кня зем на па ля ван не. Да та го 
ж ён быў ін тэ ле кту а лам, лю біў пі саць алей ны мі фар ба мі. Ён 
на ма ля ваў мяс цо вую рэч ку, ду бы, а зні зу так і пад пі саў ся — 
«Аль ба». З та го ча су гэ та мес ца так і пра зва лі.

У 1990 го дзе ў ад ноў ле най ся дзі бе бы ла ад кры та лі та ра-
тур на-ме ма ры яль ная экс па зі цыя па ма ты вах паэ мы «Но вая 
зям ля». Вы ста ва зна ё міць з фо та здым ка мі пра та ты паў ге ро-
яў паэ мы, ру ка пі са мі і вы дан ня мі роз ных га доў, а так са ма з 
прад ме та мі ся лян ска га по бы ту.

Ла гіч ным пра ця гам экс па зі цыі з'яў ля ец ца вы ста ва «Борт ніц-
тва і ры ба лоў ства», якая раз мя шча ец ца ў ад ноў ле ным гум не. 
Тут мож на ўба чыць рэд кія сён ня пры ла ды пча ля роў і ры ба ло-
ваў, які мі мог ка рыс тац ца і дзядзь ка Яку ба Ко ла са — Ан тось, 
заў зя ты ама тар ры бал кі. Ан тось усё жыц цё пра жыў з сям' ёй 
Міц ке ві чаў і стаў ад ным з ге ро яў паэ мы «Но вая зям ля».

СМОЛЬ НЯ
У ме ма ры яль най ха це ў Смоль ні вы стаў ле ны рэ чы сям'і 

Міц ке ві чаў, які мі ка рыс таў ся і сам па эт.
У гэ тай вёс цы ў жніў ні 1912 го да ад бы ла ся пер шая су стрэ ча 

Яку ба Ко ла са і Ян кі Ку па лы. Сю ды пры яз джаў пісь мен нік вяс-
ной 1956 го да, за не каль кі ме ся цаў да смер ці, каб па гля дзець 
на Нё ман і на края ві ды, што знай шлі сваё ад люст ра ван не ў 
тры ло гіі «На ро ста нях» і ў паэ ме «Сы мон-му зы ка».

Смоль ня ста ла ме ма ры яль най ся дзі бай у 1967 го дзе. Му-
зей ная пло шча па дзе ле на на дзве част кі: лі та ра тур ную і ме-

ма ры яль ную. Сам дом стаў му зе ем толь кі ў 1972 го дзе, да 
90-год дзя з дня на ра джэн ня паэ та.

Ін тэр' ер ме ма ры яль на га до ма ад ноў ле ны па ўспа мі нах род-
ных Ко ла са, аў та ры пра ек та спра ба ва лі пе ра даць дух сям'і 
Міц ке ві чаў. На ся дзі бе ад ноў ле ны хлеў і гум но, у га лоў ным 
ся дзіб ным до ме шмат эт на гра фіч ных рэ чаў.

У па бу да ва ным двух па вяр хо вым бу дын ку раз мя шча ец ца 
лі та ра тур ная экс па зі цыя. Сю ды пе ра ве зе на част ка ін тэр' ера 
з му зея Яку ба Ко ла са ў Мін ску (у гэ тым до ме па эт пра жыў 
апош нія 11 га доў свай го жыц ця). У му зеі зна хо дзяц ца фа-
та гра фіі, рэд кія вы дан ні тво раў пес ня ра, ліс ты да сва я коў, 
каш тоў ныя рэ чы. Тут жа за звы чай мес цяц ца і ча со выя вы-
ста вы — на прык лад, ад мет ных вы ра баў з воў ны, зроб ле ных 
сва я ка мі Ко ла са.

ЛАС ТОК
Лас ток — мес ца, дзе Якуб Ко лас пра вёў свае ран нія дзі-

ця чыя га ды. І тут зна хо дзіц ца адзі ны аў тэн тыч ны дом, дзе 
са праў ды жы ла сям'я пісь мен ні ка і ён сам — ва ўсіх ас тат ніх 
мес цах да мы бы лі пе ра роб ле ныя на ноў. Гэ та му до му сён ня 
ўжо больш за 130 га доў — вось ён, са праўд ны свед ка жыц ця 
на род на га пес ня ра!

По бач з гіс та рыч ным до мам ад ноў ле ны гас па дар чыя па-
бу до вы. У Ласт ку раз мяс ці ла ся лі та ра тур ная экс па зі цыя па 
ма ты вах паэ мы «Сы мон-му зы ка». Тут мож на ўба чыць ко піі 
ру ка пі саў паэ мы, яе вы дан ні роз ных га доў, ліс ты, да ку мен ты, 
фа та гра фіі паэ та 20-х га доў XX ста год дзя.

***
Шлях да Ко ла са ў кож на га свой. Як і да бе ла рус кай лі та-

ра ту ры. Ні хто ін шы за нас яго не прой дзе. Мы на свае во чы 
па ба чы лі ра дзі му вя лі ка га паэ та, да кра ну лі ся да вы то каў яго 
твор час ці. Тое са мае ра ім зра біць і вам.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by

Стаўб цоў скі ра ён



Лі та ра тур ныя ванд роў кіЛі та ра тур ныя ванд роў кі  

ДА КРА НУЦ ЦА ДА ВЫ ТО КАЎ
Сён ня спаў ня ец ца 135 га доў з дня на ра джэн ня 
на ша га пес ня ра Яку ба Ко ла са. Цяж ка пе ра аца ніць той 
уклад, які ён унёс у раз віц цё бе ла рус кай лі та ра ту ры. 
Па-са праўд на му на род ны па эт, ён ства рыў цэ лую 
га ле рэю ге ро яў, што ўяў ля юць са бой са мыя яск ра выя 
воб ра зы жы ха роў вёс кі, прад стаў ні коў ін тэ лі ген цыі. 
У гэ тыя па мят ныя дні ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» 
пра еха лі ся па Стаўб цоў шчы не, ма лой ра дзі ме 
песняра, каб па спра ба ваць зра зу мець сак рэт та лен ту 
вя лі ка га твор цы.
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Соф’я Пятроўна МІЦКЕВІЧ ведае да драбніц,
што звязвае Якуба Коласа са Смольняй. 

На ма лой ра дзі ме Яку ба Ко ла са — свед чан ні і сак рэ ты яго та лен ту


